

# 民生

广州两部门联合下发通知优化调整巡游出租汽车运价,11月30日起施行

## 春节法定假期 打的加收10元

**新快报讯 记者许婉婕报道** 明年春节法定假期,在广州乘坐出租车每次加收10元。10月31日,广州市发展改革委会同市交通运输局印发的《广州市发展和改革委员会广州市交通运输局关于优化调整巡游出租汽车运价的通知》(下称“通知”),作出了上述规定。

通知指出,对广州市巡游车运价机制进行了优化,实施“一不变、一建立、两优化”,即:巡游车运价管理方式由政府定价调整为政府指导价,在基础运价保持不变的情况下,建立运价浮动机制,优化运价结构及动态调整机制。通过建立运价浮动机制主动响应市场供求变化,适应巡游车行业市场化经营、提质增效,为市民出行提供多样化的选择。

通知自2024年11月30日起施行,有效期5年。各巡游车企业按照相关规定进行运价浮动调整,每阶段最新浮动幅度将在广州市出租汽车协会网站公布后实施。

### 起步价不变

本次优化中所实施的“一不变”,指的是12元起步价等基础运价不变,运价保持总体水平稳定。

现行的巡游车运价项目(包括起步价、续租价、候时费、返空费、夜间服务费等)和标准保持不变。

### 运价浮动幅度

“一建立两优化”,指的是建立运价浮动机制,优化巡游车运价结构及动态调整机制,既充分发挥运价调节市场供求关系的作用,又统筹兼顾乘客、驾驶员和经营者利益,促进行业稳定发展。

其中,“一建立”指建立高峰平峰运价浮动机制,提高市场资源配置效率。巡游车运价管理方式由政府定价调整为政府指导价,采取“基准运价±浮动幅度”模式,起步价、续租价、候时费参与浮动,其基准运价执行现行标准;返空费、夜间服务费以及增设的重大节假日(春节)附加费不参与浮动。

巡游车企业根据《通知》相关内容和

市场实际需求,可在高峰期(每日7:00—10:00和16:00—21:00,下同)、平峰期(每日10:00—16:00,下同)区间内选择运价浮动幅度,并分阶段实施:

第一阶段,高峰期浮动幅度可选择不上浮或者上浮10%两档浮动幅度,平峰期运价下浮幅度可选择不下浮、下浮10%、下浮20%、下浮30%四档浮动幅度。

例如,A乘客打车从花城广场出发到广州塔,路程大约5公里,中途等红绿灯慢行约135秒。按照调整前运价标准,收费约19元。按照新运价标准,如企业自主选择在高峰期运价上浮10%的情况下,收费约21元;如企业自主选择在平峰期运价下浮10%的情况下,收费约17元。

第二阶段,将根据实际情况组织实施,在第一阶段基础上,高峰期浮动幅度可相应扩大到20%和30%,即高峰期和平峰期均有不下浮、下浮10%、下浮20%、下浮30%四档浮动幅度。

### 春节假期加10元

“两优化”其一是,增设重大节假日

(春节)附加10元,激励驾驶员春节期间坚持营运。通知指出,全市在册巡游车驾驶员大部分是外地人,春节期间较多驾驶员外出返乡。因此,明确增设重大节假日(春节)附加费,具体为春节法定节假日期间每运次加收10元,以充分调动驾驶员积极性,激励驾驶员春节期间坚持营运,为广州市提供更便捷周到的出行服务。

“两优化”其二为,优化巡游车运价动态调整机制,明确运价调整触发条件主动适应市场变化。通知中说明,近年来,广州市交通运输部门大力推进巡游车纯电化,目前广州市在营巡游车已实现100%纯电,原运价与LPG价格联动的巡游车运价调整机制需适时退出。为适应社会经济发展水平,稳定行业预期,通知明确对巡游车运价动态调整机制进行优化,取消运价与燃料(LPG)价格联动机制;建立与人工费用、动力费用、居民消费价格指数等因素相挂钩的运价动态调整机制,当调价系数△C值达到或超过12%时,启动调价工作。

## 广交会三期 40个境外组团参会

**新快报讯 记者陆妍思 麦婉诗 刘艳爽报道** “扫一扫交个朋友!”“手机支付真方便!”……10月31日,第136届中国进出口商品交易会(广交会)第三期在广州开幕。

本期展览以“美好生活”为主题,为期5天,包括玩具及孕婴童、时尚、家用纺织品、文具、健康休闲5个专业板块共21个展区。

广交会三期人气不减。日本国际贸易促进协会、马来西亚国际商务促进协会、美国亚美商会、巴西中国商会、澳大利亚维州工商会等约40个境外组团团参会。



■10月31日,第136届广交会第三期开幕。新快报记者 郭思杰 毕志毅/摄

## 白云机场-广州海心沙低空飞行航线首飞



■空客EC135执飞。通讯员 粤机宣/摄

**新快报讯 记者李佳文 通讯员粤机宣报道** 白云机场-广州海心沙-深圳大中华低空城际航线10月31日完成首飞,这也标志着首条白云机场-海心沙低空飞行航线开通。从广州海心沙到白云机场只需18分钟空中飞行,安检2分钟。

据了解,这条航线是由广东机场集团翼通商务航空与东部通航合作打造。使用的主力机型为空客EC135。该机型是一款双引擎轻型直升机,广泛用于医疗急救、警务、企业运输和观光等任务。

此次航线的成功首飞,是作为第七届(中国)广州商务航空展暨通航低空产业博览会“低空经济应用场景展示”的重要组成部分,是广东机场集团翼通商务航空全力打造高低空协同一体化飞行、推动低空载人场景落地运营的重要实践。

## 因见义勇为牺牲 广东拟奖励100万元

相关条例修改稿目前公开征求意见

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 对于因见义勇为牺牲的,广东拟奖励100万元。

记者10月31日获悉,《广东省见义勇为人员奖励和保障条例(修订草案修改稿征求意见稿)》(以下简称“《征求意见稿》”)近日在广东人大网登出,向社会各界公开征求意见。记者了解到,修订《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》是省人大常委会2024年度立法工作计划项目。现行《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》出台实施已有十一年,部分条款存在实际操作性不强等问题,亟需修订完善。

如何定义见义勇为?《征求意见稿》明确,见义勇为是指不负有法定职责、

法定义务的人员,为保护国家利益、社会公共利益或者他人的人身、财产安全,制止正在发生的违法犯罪行为或者实施救人、抢险、救灾等行为。

在见义勇为的确认方式上,《征求意见稿》明确,具有见义勇为行为规定情形的人员及其近亲属,可以向行为发生地县级人民政府或者不设区的地级市人民政府见义勇为评定委员会申请确认见义勇为,并提交有关材料。

见义勇为评定委员会确认为见义勇为的,由本级人民政府向见义勇为人员颁发见义勇为证书。见义勇为人员牺牲的,见义勇为证书由其继承人代为领取;无人领取的,由见义勇为评定委

员会存档管理。见义勇为评定委员会未确认为见义勇为的,应当书面告知申请人或者举荐人,并说明理由。

在奖金标准方面,《征求意见稿》规定,因见义勇为牺牲、致残的人员,经省人民政府见义勇为评定委员会确认,由省人民政府按照下列标准颁发一次性抚恤金:(一)牺牲的,颁发一百万元;(二)完全丧失劳动能力的,颁发八十万元;(三)部分丧失劳动能力的,颁发四十万至六十万元。上述规定以外、见义勇为事迹突出的人员,经省人民政府见义勇为评定委员会确认,由省人民政府按照其实际贡献和社会影响颁发一次性奖金。

## 今起坐火车可开电子发票

**新快报讯 记者许力夫报道** 11月1日起,铁路部门在全国铁路推广全面数字化的客运电子发票服务。

铁路运输企业为旅客开具电子发票后,不再提供纸质报销凭证,旅客不能同时开具电子发票和纸质报销凭证。跨境客运业务继续沿用现行铁路报销凭证。

为方便旅客和单位,铁路客运在全面数字化的电子发票推行使用中设置了过渡期,过渡期为2024年11月1日至2025年9月30日。过渡期内,纸质报销凭证和电子发票均可开具使用,但纸质报销凭证和铁路电子发票仅可选择一种开具,纸质报销凭证或铁路电子发票开具后不能换开另一种形式的票据。